NOM :






PRENOM :

	Test de chimie n°1 – Calculatrice interdite -Durée 1 h                                                                                             


L’orthographe, la présentation et bien sûr, la qualité des explications seront prises en compte dans la notation.   

I- Questions de cours :

1- Enoncer la loi d’ ACTION DE MASSE  (loi de GULDBERG- WAAGE)  (3 pts)              
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2- Définir la pression partielle d’une espèce gazeuse dans un mélange gazeux (2 pts )
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3- Compléter le tableau suivant ( 3 pts )
	Nom 
	Formule chimique
	Nom
	Formule chimique

	
	NO3- (aq)

	Acide chlorhydrique
	

	Ion sodium
	
	Solution de soude ou …………………

…………………………………………
	

	Ion potassium
	
	Solution de sulfate de cuivre II 
	


II.A – Dosage des ions chlorure de la poudre de lait par la méthode de Charpentier-Volhard
Cette méthode a pour but de déterminer la concentration des ions chlorure dans le lait. Il s’agit d’un dosage indirect qui utilise les ions argent Ag+. Certains constituants du lait peuvent réagir avec les ions Ag+ et ainsi fausser le dosage. C’est pourquoi on réalise un traitement préalable du lait (minéralisation) qui ne sera pas décrit dans cette partie.  Le principe de la méthode de Charpentier-Volhard est le suivant :

Première étape — Réaction des ions chlorure présents dans le lait avec un excès d’ions Ag+ pour former un précipité blanc de chlorure d’argent AgCl(s).

Deuxième étape — Dosage de l’excès d’ions Ag+ par une solution de thiocyanate d’ammonium (
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) pour former un précipité blanc de thiocyanate d’argent AgSCN(s).

Troisième étape — Repérage de la fin de précipitation de AgSCN(s) grâce à l’utilisation d’un indicateur coloré, l’alun de Fe(III), qui forme, avec l’excès d’ions thiocyanate SCN−, un ion complexe de formule [Fe(SCN)]2+. Le milieu prend alors une teinte « rose saumon ».

Protocole

On dissout une masse m = 6,33 g de poudre de lait dans VS = 100 mL d’eau tiède. On ajoute V1 = 50 mL de solution de nitrate d’argent à la concentration 
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 = 5,00×10−2 mol.L−1 puis on procède à la minéralisation. Le milieu est rendu acide par ajout de V2 = 10 mL d’acide nitrique. On prélève V0 = 50 mL de la solution précédente, on ajoute 1 mL de solution saturée d’alun ferrique ammoniacal (indicateur coloré) et on dose par une solution de thiocyanate d’ammonium à 
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 = 2,50×10−2 mol.L−1. La couleur rose saumon apparaît pour un volume Veq = 20 mL de thiocyanate d’ammonium versé.

II.A.1)
Parmi les différents volumes à prélever, quels sont ceux qui doivent être mesurés de façon précise ? ( 1 pt ) .…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..Quelle verrerie doit-on utiliser dans ce cas ? (1 pt ) …………………………………………………………………………………………………………………………….
II.A.2)
Écrire les équations des réactions intervenant dans les trois étapes de cette méthode. ( 3 pts )
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
II.A.3)
Calculer la quantité d’ions argent restant dans le prélèvement de volume V0 = 50 mL,.  ( 2 pts )
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
puis calculer la quantité d’ions chlorure présente initialement dans la masse m = 6,33 g de poudre de lait. ( 3 pts) ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………

En déduire la teneur en chlorure, exprimée en gramme d’ions chlorure pour 100 g de poudre de lait (1 pt) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… L’étiquette indique une quantité de 505 mg de Cl− dans 100 g de poudre de lait. Conclure. (1 pt)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bonus
La coloration « rose saumon » est perceptible lorsque la concentration de l’ion complexe est égale à 5,0×10−6 mol.L−1. En considérant que la concentration totale en indicateur coloré est sensiblement constante et égale à 1,0×10−5 mol.L−1, calculer la concentration en ions Ag+ à l’apparition de la couleur « rose saumon ». Cette méthode vous paraît-elle précise ? ( 2 pts) 
………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………..
	DONNEES 
	Élément argent
	Élément chlore

	Numéro atomique
	ZAg = 47
	ZCl = 17

	Masse molaire
	MAg = 108 g.mol-1
	MClg = 35,5 g.mol-1


	Produits de solubilité des solides ou gaz à 25° C
	Constantes de formation ( des ions complexes

	AgCl(s)
	KS1 = 10-9,80
	[Fe(SCN)]2+
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	AgSCN(s)
	KS2 = 10-12,0
	
	log ( = 2,90

	Fe(OH)3(s)
	KS3 = 10-38,0
	pKA des couples acide-base à 25 ° C

	AgCN(s)
	KS4 = 10-15,9
	pKA (  HCN / CN‑  )    = 9,30         
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